

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XIX

Jueves 8 de Marzo de 1917

Núm. 5344

Las Congregaciones Marianas

Y LA PAZ

A continuación reproducimos la carta del Prefecto de la Congregación Mariana de La Haya al R. P. Director de las establecidas en San Hipólito de Córdoba.

«La Congregación de la Anunciación de Nuestra Señora y de San Francisco de Borja y todos los congregantes marianos esparcidos por el orbe; salud en el Señor.

Viéndose nuestra Patria por benignísima Providencia de la Majestad divina y sabio consejo de su Augusta Reina hasta el presente libre de las terribles amarguras de la guerra, la comiseración de las calamidades ajenas, el horror de las devastaciones que por todas partes nos rodean y aun el recuerdo de «los Congresos de la paz» aquí celebrados, impulsan nuestros corazones agradecidos a probar cuánto pueden nuestras fuerzas, y aun quizá más de lo que pueden, para devolver a la afligida Europa la deseada paz.

¡Oh con cuán exultante alegría recibiríamos los delegados de las naciones beligerantes en esta pacífica ciudad en aquel Palacio de la paz, que empieza ya a ser en boca del vulgo objeto de ludibrio! Pero si se hallan firmemente cerradas las puertas de este Palacio, tenemos otro templo de la paz siempre abierto, el palacio de la Reina de la Paz, el cual para nosotros, hijos de María, es como nuestra casa materna, la iglesia ó capilla en la que nos congregamos; en ella nuestra Reina, Madre y Abogada nos espera con los brazos abiertos. ¿Por qué no entrar en este su Palacio? ¿Por qué no postrarnos á sus pies todos los congregantes unidos en espíritu, aunque separados con el cuerpo, para suplicar por su intercesión lo que el mundo entero durante un biennio ha pedido sin resultado? Ni es esto cosa nueva; pues en pasados tiempos las congregaciones marianas, por el singular favor de que gozan ante su Madre María, con la oración y el ayuno contuvieron en las calamidades públicas la mano vindicativa del Todopoderoso.

Así que, amadísimos, congregantes acordándonos de esta antigua gloria, ó más bien de esta gloriosa confianza también nosotros llenos de esperanza en medio de pueblos que ya la van perdiendo, por María acudamos á Jesús, é intentemos con ánimo generoso aplacar al Hijo por medio de la Madre. Aunque parezca que aun no ha llegado su hora, no podrá ciertamente negar á la Madre el que por amor á sus hijos predilectos se abrevien los días de la tribulación, y con un nuevo prodigio de su misericordia haga lo que apenas parece factible en los presentes momentos, ut justitia et pax osculetur, que la justicia y la paz se den el ósculo de amor, los corazones exasperados por el odio se calmen, y los pueblos, contumaces aun contra los mismos castigos divinos, se conviertan con su divina bondad y clemencia.

Más á fin de que nuestras fuerzas unidas tengan mayor eficacia, y hagan, por decirlo así, violencia al cielo fraternal y modestamente invitamos á todos los que militan bajo la bandera mariana, ejército numerosísimo, pues sólo las congregaciones agregadas á la Prima Primaria pasan de 41.000, á que en el mismo día de la Anunciación de la beatísima Virgen María, que este año se celebra el 26 de Marzo, ó en el Domingo antecedente se acuerden por la mañana durante la Santa Misa á la Sagrada Comunión, y por la tarde en solemne acto, además de las procesiones ordinarias, recen públicamente el rosario y la oración pro pace del Santo Padre Benedicto XV. Ojalá que á esta súplica pudiese preceder en todas partes un día de abstinencia y ayuno y la acompañase una buena limosna.

Sólo nos resta pedir humildemente perdón de que una congregación casi desconocida de este pequeño Reino, se haya atrevido á recomendaros ta-

les cosas: son tan insidiosos estos tiempos, que tal vez es lícito á los humildes lo que los grandes ciertamente no pueden hacer. Señal gratísima de habernos concedido perdón será el que numerosas congregaciones se dignen manifestar con la práctica que han asentido á lo que les hemos propuesto.

De todos vosotros nos profesamos siervos en Jesús y en su santísima Madre,

R. P. Alph. M. C. L. Vermeulen, S. J., Director; Dr. R. B. Ledebor, Fiscal del Tribunal Supremo del Reino de Holanda, Prefecto; J. H. F. Conde Du Monceau, Comandante del Regimiento de Cazadores, Asistente 1.º; Dr. Alph. M. A. A. Steger, Profesor de Química en la Academia Técnica, Asistente 2.º.

En atención á la carta transcrita sabemos que el R. P. Diego Navarro, S. J., prepara una comunión general de congregantes marianos para el domingo 25 del actual. De tan hermoso acto daremos más detalles oportunamente.

Crónicas de la guerra

LAS RESERVAS ALEMANAS

Los aliados confían de un modo ciego para el triunfo de sus armas, en que Alemania carece ya de reservas estratégicas y hasta atribuyen á esta causa la retirada metódica de las tropas germanas en ambas orillas del Anoro. Bien está que sigan persistiendo en su error de que á Alemania le faltan hombres para su defensa; las batallas se ganan con hechos y no con palabras y menos con esperanzas; la lucha requiere realidades y en el terreno de la verdad el desencanto de los soldados de la Entente cuando sientan sobre sí la tremenda presión de sus poderosos rivales, va á ser enorme. Hacen mal los caudillos en verter entre los suyos falsas especies que al desvanecerse producen un decaimiento muy hondo de espíritu, una inconmensurable depresión de ánimo. Para la victoria son menester á más de todas las energías físicas, todas las energías morales, la integridad de la fé en el triunfo.

Confían los franco ingleses demasiado en la guerra de desgaste de que se les viene hablando desde el comienzo de la ofensiva del Somme en Julio último y computando las listas oficiales de bajas germanas hasta primero de Enero, y teniendo en cuenta que Alemania desde el principio de las operaciones ha sido veraz en estas listas, se saca la deducción de que el número de muertos, tras tantas imponentes ofensivas, y tras tantas difíciles y insistentes defensivas, como la misma del Somme, es relativamente escaso, no obstante constituir una dolorosa sangría para el abnegado y patriótico pueblo alemán.

Estadísticas semificiales nos señalan que son unos once millones los hombres hábiles de que ha podido disponer el imperio, y de ellos unos nueve utilizables en los frentes de lucha y aun dando por ciertas, á pesar de ser enormemente excesivas las cifras de tres millones de bajas entre muertos y heridos no utilizables, resultan que quedan disponibles seis millones de soldados, cifra suficiente para responder á todas las necesidades de los diversos frentes y sectores y para mantener un fuerte núcleo de reservas estratégicas que pueden llevarse con facilidad, dada la excelente red de transportes de que disfruta previsoramente el guerrero imperio, al punto donde sean más perentoriamente necesarias para salvar la situación no solamente con una defensiva tenaz sino también con una ofensiva decidida, resuelta y maniobrera.

Buena prueba de ello es que aquellos ejércitos que invadieron victoriosamente la Valaquia y que luego en la Moldavia y en el Bajo Danubio han paralizado su intensidad ofensiva, atrincherándose fuertemente para conservar incólumes la totalidad de las posiciones conquistadas, pueden ser utilizados con idéntica vio-

lencia y con igual resultado francamente positivo en otro frente cualquiera.

Alemania tiene plétora de soldados, sobre de caudillos y exceso de patriotismo, cuenta con esplendidez de material y, sobre todo, y ante todo, tiene fé en el triunfo final, y con todas estas condiciones no hay derrota posible aunque los aliados confundan lastimosamente un repliegue estratégico con una retirada impuesta y aún con desastre confesado. Es preciso estar ciegos para no ver que les distraen junto á Bapaume para atacarles con ímpetu por otro sector. Y si no al tiempo.

Capitán Bailén.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, hurto, contra Antonio Sanabria Sánchez, Defensor, el Sr. Casanova. Sección segunda, Caba, hurto, contra José Yedra Larra, Defensor, el Sr. Obregón.

La Sala 2.ª ha dictado sentencia en la causa instruida en Aguilar, por hurto, contra José Arenas Jiménez, absolviéndolo.

Gobierno civil

Se han expedido licencias de caza á D. Alejandro López Bellerín, de Villaviciosa; D. Angel Jiménez Ruiz, de Espiel, y D. Aurelio Arroyo Poyato, de Zuheros.

* Don Gabino Rubio Expósito, de Córdoba, solicita 24 pertenencias de hierro, con el nombre de «La Anunciación», término de Baena.

Hacienda

Se ha recibido la orden de pago de retiro de 412'50 pesetas, á D. Pedro Moreno, y de 100, á José Expósito Ortiz.

Instrucción

Ha sido nombrado maestro interino de Almedinilla, D. Julio Corazón.

—La Sección de Cadiz dice que el sueldo que han cobrado doña Ana Machado y don José Gaitán, es de 825 pesetas.

—Se ha posesionado del cargo de auxiliar de la graduada aneja á la Normal de Maestras doña Ana Aloaid de León.

Militares

Se despide para Almería el médico D. Antonio Carreto Navarro, que marcha en comisión del servicio.

DEL MAL

EL MENOS

III

Doloroso es no poder exportar á causa del bloqueo todos nuestros productos, pero más doloroso sería que sin poder dar salida á éstos, exportáramos nuestros soldados para que los hicieran papillá á mansalva... De concesión en concesión voy á conceder más. Voy á suponer que intervinimos, que salvamos la frontera francesa para colocarnos en la línea de los aliados, que aceptamos el material que nos brindan, que nos adiestramos prontamente siendo tan benévolo el enemigo que no nos ataca en tanto hacemos nuestro aprendizaje. ¡Eh, no tirar, bárbaros alemanes, que estamos de instrucción! Y voy á conceder más, ¡y es conceder! que con nuestro auxilio la extenuada Francia se reanima y cobra nuevos bríos (los que han venido del frente hablan de que Francia á ojos vistos está agotada) y que en unión de belgas, ingleses, franceses, argelinos, marroquíes, indios, senegaleses, portugueses, cipayos, rusos, anamitas, australianos, canadienses... (alguno me habrá dejado en el tintero) conseguimos lo que hasta ahora no se ha ogrado: romper el frente alemán, darrotar á los bárbaros y en un dos por tres llegar á Berlín... Es; ya están pulverizados los Imperios centrales... Requie cal in ya ces... A repartir glorias to... Todos sabemos que desde el principio de la campaña y al ver que España no des-

envainó la espada, en Francia nos designan á los españoles con el poco agradable calificativo de *cochons*... ¿Qué hojas de laurel se iban á dar á los que intervinieron á última hora, á los *cochons*, cuando ya el enemigo estaba vencido?... (Recuerde el lector lo que la prensa extranjera ha dicho últimamente y verá que no exajero). ¿Qué adarme de gloria nos iba por tanto á corresponder en su vencimiento?... Bien; no hablemos de gloria; hablemos de provecho. ¿Habrían los irredentistas de por acá sacar á colación sus sueños de Portugal y Gibraltar? ¿Pues no faltaba más! ¡Combatar al lado de ingleses y portugueses y pretender después quitarles lo que es suyo! Bien; pues miremos fuera de España; miremos á África. Ahí están los últimos tratados con franceses é ingleses por los cuales se nos quitó el Uarga, á punto estuvieron de quedarse con Cabo de Agua y apartaron de nuestras manos Tánger, estando enclavado en nuestra zona.

Es bueno refrescar la memoria de los desmemoriados... ¿Y las colonias alemanas, se me dirá?... ¿Y los que están combatiendo desde el principio de la guerra, respondo yo, no alegarían y con razón mayor, mejor derecho que nosotros á repartirse esas colonias?... Queda el dinero... Ruin botín, pero digo de él lo que he apuntado acerca de las colonias: para repartírselo todos se considerarían más acreedores que nosotros. ¿A qué hora habíamos llegado á la lucha? ¿A la hora del reparto? ¡Luicida hora! ¿Qué habíamos puesto nosotros? ¿Sangre española no más? ¡Valiente cosa!

Y piense el lector que los aliados fueran vencidos nuestras islas seguramente pasarían á manos de los alemanes.

Armando Guerra

Recomiendo un ruego

Un diputado catalán, excelso poeta, el Sr. Morera y Galicia dirigió al Gobierno, en fecha reciente, en plena Cámara, un sentido ruego que, por la trascendencia social que entraña bueno es que la opinión sensata aliente y corra. Se trata de elevar el nivel del lenguaje hablado; de enrarecer el ambiente de blasfemia; de colocar en los trenes y tranvías y en los sitios públicos, como lo ha verificado ya la Compañía Transatlántica y la Compañía del tren de Sóller, y vienen practicando los Tranvías de Barcelona, letreros educativos elevando el lenguaje hablado.

«Mi excoitation Señor, Ministro, decía el ilustre diputado por Barcelona se dirige á que, con todo el prestigio y la autoridad de su Depart., que al fin y al cabo pudiera decirse que es Ministro de las buenas costumbres puesto que es el especialmente encargado de velar por ellas, haga S. S. cuanto quepa en sus iniciativas, y cuando lleguen á S. S. excoitationes ajenas para trabajar en este sentido, las acoja benévola y procure que consiga todo el éxito apetecido.

Parte de estas gestiones es la encomienda á S. S. para que consiga de su colega el señor ministro de Fomento, que es quien más directamente puede influir en las Compañías de Ferrocarriles, que le ayude en esta gestión. Si S. S. cree que va bien en caminado mi ruego, tengo la seguridad de que lo atenderá. Y no es que yo dude que va bien encaminado; pero la cuestión está en que S. S. arbitre medios adecuados, siquiera no sea aquel á que yo me he referido de carteles y advertencias, que es el que se ha aplicado en España, y sobre todo, en el extranjero; y pues por todas partes se leen letreros que dicen: «¡Cuidado con los rateros!» «Se prohíbe escupir», «No se permite fumar» y así como nadie se ofende por esos letreros, nadie se molestará tampoco con el letrero «¡Bien bien!», si se considera que esta advertencia es necesario hacerla al público. Si en este sentido puede S. S. hacer algo, tendrá el gusto, tendrá la satisfacción de haber contribuido á realizar una obra

educativa, que vale más que la instrucción, porque la instrucción sin educación ya hemos visto que es flaca cosa; ya sabemos por experiencia propia, los que no somos mozos, que sirve de muy poco.»

Porque, como escribía poco ha en carta privada, un distinguido periodista, el Sr. Fuente y Arce, al director general de Tranvías de Barcelona el Señor Conde de Foronda, resulta sarcástico que no se permite fumar ni escupir, á los viajeros, dentro de los coches, y se les permite usando una frase del Sr. Morera, escupir á la cara, de las señoras, con el empleo de un lenguaje indecente y soez.

Rica de Aragón.

Los oficiales de la general

UN BANQUETE

Ayer se reunieron á almorzar en el Hotel Suizo los jefes y oficiales procedentes de la Academia General Militar bajo la presidencia del Excelentísimo señor general don José Chacón y Pérez, antiguo profesor de la misma, en conmemoración del aniversario de la creación de dicho Centro de enseñanza de instrucción militar.

El almuerzo fué servido por don Santiago Jimena, con el esmero en él proverbial y con arreglo al siguiente menú:

Entremeses.—Tortilla de espárragos.—Merluza al gratin.—Tornados á la Perigord.—Perdigos asados.—Ensalada.—Postres: dulces, frutas y quesos.—Vinos: Rioja, Jerez, «El 68». Champagne: Moët Chandon, Cognac, Domecq, café y habanos.

Asistieron además del citado general gobernador los tenientes coroneles de infantería don Joaquín del Toro Lluch, don Alfredo Lóp z Garrido y don Joaquín de la Torre Mora; comandante de Estado Mayor don Cristóbal Custo Avela; comandantes de caballería don José Uzqueta Benitez, don Ricardo García Benitez, don Miguel González Hernández y don Pedro Herrera Degregorio; comandante de la guardia civil don Pedro de Vaca y Guzmán el Bueno; comandantes de infantería don Diego García Santos, don Luis Viana Riesgo, don Francisco J. Ruiz del Portal y Fernández, don Juan Muñoz Barredo y don Manuel Ariza Morales; Mayores de Intendencia don José Lucena Alcaráz y don José López Prats; comandante de ingenieros don Agustín Gutiérrez de Tovar; capitanes de caballería don José Bernudez de Castro Velarde, don Eduardo Quero y Goldoni, don Eduardo Fajardo Escobias de Carvajal y don Manuel Cervera Castro.

A los postres brindó el general Chacón enalteciendo aquella inolvidable Academia que había producido un plantel de oficiales ilustrados y disciplinados los cuales ocupan hoy en el ejército empleos comprendidos entre general de división y capitán y haciendo votos porque volviera otra vez á crearse, sirviendo de base para su profesorado estos antiguos alumnos entre los cuales se consideraba muy honrado como general y antiguo profesor.

Le contestó el capitán señor Cervera dándole las gracias en nombre de todos, expresando la satisfacción que les producía el verse presididos por tan sabio y querido profesor y proponiendo que estas reuniones familiares no se verificaran anualmente, sino con mucha más frecuencia para estrechar si cabe aún más, los lazos de unión que ligan á cuantos tuvieron la honra de pertenecer á aquel Centro.

A continuación leyó varias adhesiones de compañeros que por distintas causas no pudieron asistir al almuerzo y terminó proponiendo que los dos ramos de flores que adornaban la mesa fuesen enviados uno á la digna esposa del general Chacón y otro á la hija del comandante de caballería don Nicolás Albornoz, entusiasta como el primero de estos fraternales actos de compañerismo y que por encontrarse enfermo no pudo asistir.

Córdoba y su provincia inundadas

Tres ahogados en Castro del Río.—Dos muertos en Puente Jenil.—Sin correo de Madrid y Málaga.—Noticias de otros pueblos.—El Gobernador y Alcalde interpretando el sentir general, piden socorros que son urgentes y de justicia.

LA INUNDACION DE CORDOBA

Es hoy la triste actualidad como lo era ayer, la inundación de Córdoba. Hoy, gracias a Dios, las lluvias de estos días han cesado y El permite que por ahora no sigan, para evitar males mayores.

Los pobres hortelanos han sufrido males sin cuento, han perdido muchos sus ganados, sus herramientas, y todos los de las huertas ribereñas verán como la crecida del río ha destruido gran parte de sus afanes.

Los infelices del Campo de la Verdad lloraban ayer al retirarse de sus casas donde dejaron modestos ajuares y solo esperan a que descienda el nivel de las aguas para ir a limpiar el légramo que la riada dejó en las plantas bajas de los edificios donde moran.

Son muchas las personas que coadyuvando a la acción de las autoridades, se han hecho acreedoras al aplauso público.

Hemos de citar en primer término a la guardia civil, que no en vano se llama benemérita, la cual llevó ayer un día durísimo sirviendo para todo lo que era preciso, los empleados del Ayuntamiento, singularmente los que dependen de las oficinas del arquitecto, no han descansado oyendo a sitios de peligros y desaguando muchas casas, labor que han continuado esta mañana; el regimiento de Sagunto sacó a la calle parte de sus tropas para acudir donde lo demandaban las circunstancias; el coronel Sr. Fresneda ofreció los carros del regimiento de la Reina para cuanto fuera preciso; la guardia municipal prestó servicio más horas que las de costumbre y las autoridades todas han prestado servicio permanente.

En el Asilo de Madre de Dios se condimentó comida para los vecinos del Campo de la Verdad que vinieron a esta parte de Córdoba a refugiarse. El alcalde Sr. Muñoz Pérez y varios concejales revisaron ayer y hoy el Refractorio y la fábrica de paños de la Fuensantilla donde están alojados los del Campo de la Verdad.

Anoche quedó por completo inundado el Campo de la Verdad y se prohibió en absoluto el tránsito por el puente. Este permaneció a oscuras. Tampoco hubo luz eléctrica en parte de la población porque los cables tocaban con el agua y como es natural imposibilitaban el paso de la corriente.

Anoche se trató de recoger al párruco del Campo de la Verdad que estaba con tres personas en la iglesia y se ahogó una bestia del carro que fué a prestar este servicio.

Esta madrugada recorrimos toda la Ribera con el teniente de alcalde señor Lama y el ayudante de Obras públicas Sr. García Tamayo.

El agua llegaba por la calle de San Fernando hasta un metro de la de Cardenal González. Era imposible pasar por allí a la Ribera, que estaba empantanada.

Por la Plaza del Potro, donde ayer, esta noche, por la madrugada y hoy han desfilado millares de personas, podía entrarse a la Ribera. El agua llegaba dos metros más acá de los barandales. El río había inundado la carretera, llegando hasta las casas, pasado el solar. El embarcadero estaba tapado por completo.

En la calle de Emilio Castelar el agua salía por el caño de Venecueña, llegando hasta la acera de enfrente. En un corto espacio, la calle de Consolación estaba inundada. Penetramos por la de Mucho Trigo y a las doce había que saltar en la desembocadura de la calle Valderramas para penetrar en la Ribera.

El río llegaba por allí hasta la calle Nacimiento. El molino de Martos estaba inundado. En él había varias personas que conversaban tranquilamente con otras de la herrería de enfrente, en la que penetraba el agua por el piso bajo.

Volvimos sobre nuestros pasos a salir al Campo de Madre de Dios. El agua estaba cercana a la ermita de los Mártires.

En la Fuensanta el agua había penetrado a un metro de altura en el santuario. El capellán de la Virgen permanecía allí con su familia.

Esta tarde había bajado el agua unos tres metros.

El gobernador pide auxilios

El gobernador civil ha telegrafiado al alcalde de Castro del Río, para que dé el pésame a la familia de las víctimas.

También telegrafió al Gobierno en demanda de socorros para los damnificados.

El Sr. Díaz Moreu, en su expresivo telegrama al Gobierno obra no solo como autoridad, sino como portavoz de Córdoba entera y su provincia que ven llegar a cientos de hogares la miseria y es de justicia y de caridad remediarla urgentemente.

De los pueblos como se verá por los datos anteriores, todos hacen la misma petición, pues los daños han sido enormes.

El Sr. Díaz Moreu, estuvo esta tarde en el Campo de la Verdad y Refractorio.

Las comunicaciones

El servicio actual de comunicaciones es como sigue:

Teléfono interurbano: todas las líneas francas.

Telégrafo. Hay comunicación con todas las líneas menos con la de Málaga.

Correos. No se ha recibido el correo de Málaga y Granada y por consiguiente lo que procede de Algeciras y Marruecos.

Ningún pueblo de la campaña de Córdoba de los que reciben correo por la línea de Málaga ha tenido comunicación postal con Córdoba. Es decir, aún no ha llegado de esa parte el correo de ayer tarde, ni el que viene luego en el expreso por la noche, ni el de la madrugada y mucho menos los de hoy. Parece que hay cortado algún puente más allá del del Alcaide. La interrupción está entre Torres Cabrera y Valohillón.

Las carreteras también están cortadas por algunos puntos en esa parte. Correo de Sevilla. Han llegado y salido todos los trenes de esa línea, lleven ó no correo.

De Loja. Ha llegado el correo con retraso.

Línea de Madrid. Por la interrupción de Alcolea no ha llegado ni salido hoy ningún tren. Faltan el correo que trae el mixto, el del expreso y el correo. Por esta causa no se ha recibido hoy un solo periódico de Madrid.

Línea de la Sierra. Han llegado y salido los trenes sin novedad.

Correo de Andalucía para el Centro y Norte. El correo general ha salido esta tarde para Madrid y provincias del Centro, Norte y Levanta, por la línea de Córdoba, Balmes, Almorohén. El correo de Cádiz, con destino a esos puntos, se ha tenido que dejar en Córdoba, a causa de haber llegado después de la salida del correo de la Sierra.

Ignoramos cuándo se arreglarán las averías en esas líneas y esperamos se proceda con toda actividad para evitar los graves daños que sufre el comercio que resulta casi incomunicado.

El tiempo

Hoy ha hecho un día bueno en general. Gracias a Dios el barómetro acusaba esta mañana subida, marcando 750'30. El higrómetro marcaba 91. La temperatura máxima fué ayer 10'60 y la mínima 5'80.

Donativos

Para atender al socorro de los daños causados por el desbordamiento del Guadalquivir en el barrio del Campo de la Verdad se han hecho los siguientes donativos:

Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, 500 pesetas; Excmo. S. nor Gobernador Civil de la provincia, 100; Ilmo. Sr. Alcalde de esta capital, 250.

Pidiendo socorros

Hoy se ha dirigido al Excmo. Señor Marqués de Albuemas, Presidente del Senado el siguiente telegrama: «Los persistentes temporales, las crecidas extraordinarias del Guadalquivir y la paralización del trabajo, crisis que desde hace tiempo vengo afrontando con escasísimos medios, crean aquí una situación deplorable y peligrosa. Apelo a la influencia de V. rogándole gestione del Gobierno el rápido envío de recursos para remediar los importantes daños experimentados por huertanos y agricultores de esta Capital y poblados de Torres Cabrera y Alcolea y para socorrer a los vecinos barrio Campo de la Verdad, cuyas viviendas han sido desalojadas y a quienes inundaciones han causado considerables perjuicios reduciéndolos a la miseria, é interés del Ministerio de Fomento que con urgencia promueva obras, entre éstas las de reparación de los desperfectos producidos por las aguas en las carreteras de éste término para facilitar ocupación en ellas a la multitud de jornaleros que se encuentran en paro forzoso y a los que ya no puede auxiliar Municipio, evitando así los gra-

ves conflictos que de otro modo por tan dolorosas circunstancias pudieran producirse en esta población. Alcaide, Salvador Muñoz.

En igual sentido ha telefonado también el Alcaide a los Diputados á Cortes Don Eugenio Barroso y Duque de Almodovar del Valle.

Sin correo

Por motivos de inutilización del puente de hierro de Alcolea, no pueden circular trenes de ninguna clase de esta para la línea de Madrid.

Por esta causa no solamente no han salido ni llegado trenes y no se ha recibido el correo que el expreso y el tren propiamente dicho correo traen. A esto se debe que no podamos publicar el acostumbrado artículo de Miguel Peñador.

La falta de comunicaciones con la línea de Málaga ha impedido que recibamos cartas de nuestros activos correspondientes hablándonos de los daños producidos por las inundaciones.

El activo y celoso correspondiente del DEFENSOR en Puente Jenil Sr. Rivas, nos ha enviado hoy varios telegramas dándonos cuenta, como se verá más adelante de la triste situación creada por el temporal a la industria población vecina, donde no solo han ocurrido pérdidas enormes sino que, esto es lo más sensible, tenemos que lamentar desgracias personales.

EN EL CARPIO

La inundación

El Carpio 8 (11'30).—Efecto abundante y continuadas lluvias, Guadalquivir ha invadido toda extensión ribera huertas, crea huertanos difícil situación que en corrientes han perdido muebles y enseres hundiéndose casas, sin que por fortuna haya que lamentar desgracias personales. Ruego interceda Gobierno recursos remediar en algo triste situación.

Los trenes detenidos

El Carpio 8 (11'15).—El diputado á Cortes por Huelva Sr. Limón, telegrafía: «Pongo su conocimiento situación en que estamos viajeros tren expreso, mixto y correo que nos hallamos detenidos por averías línea, acuda remediarlas pues lo creo urgente.»

EN PUENTE JENIL

Miles de arrobas de aceite perdidas.—Grandes destrozos.—El pueblo á oscuras

Puente Jenil 8 (10'15).—A causa del temporal han resultado numerosas casas hundidas. Las crecidas han tenido un nivel máximo aquí desconocido de 8'50 metros. Las pérdidas se elevan á millones. Cuatro mil arrobas de aceite y centenares de fanegas de trigo, han sido arrastradas por el río.

Se han perdido, por hundimiento, todas las casas de la Ribera que están arrasadas. El Jenil ha arrastrado el puente de las Mestas.

El pueblo quedará á oscuras por mucho tiempo, pues se han inutilizado las dinamos de la fábrica de luz eléctrica.

Hasta ahora no se tienen noticias de desgracias personales.—Mirimó.

Sabemos que nuestro distinguido amigo Sr. Conde de Casa Padilla, que tiene su casa solariega en Puente Jenil, ha sufrido en sus fincas verdaderos estragos á causa del temporal. El río ha arrastrado el aceite que tenía en su molino y grandes partidas de aceite fino, por el que le ofrecieron 59 reales arroba la anterior semana. Las pérdidas por este concepto son de verdadera consideración.

Telegrama oficial

Alcalde á gobernador. Puente Jenil 8 (9 mañana).—Anoche á las 19 culminó crecida Jenil con nueve metros sobre su nivel. Á las 20 comenzó el descenso paulatino, habiendo perdido próximamente tres metros.

Renacen las pérdidas esperanzas de salvación de la familia arriada en la huerta, pues aunque se hundió el puente de la casa, ha podido observarse con ganado calentándose en una hoguera.

Número de casas hundidas considerable, aunque no puedo precisar. Un matrimonio salvado de los escombros con sus gullamientos. Bodegas de aceite perdidas y varios graneros de trigo y otros cereales.

La catástrofe reviste enormes proporciones, pues la huerta queda arrasada y una gran parte de la población destruida. Ruegole partícipe Gobierno tan enorme desgracia por si quiere y puede poner algún alivio á tan grandísimos daños.

Salvada!

Puente Jenil 8 (11 m.).—Gracias á Dios ha sido salvada la familia que se hallaba en peligro en una barraca situada en Miragenil.

El río Anzur tapó ayer los ojos del puente. Hay gran alarma en la población.—Mirimó.

Dos muertos.—Un centenar de casas hundidas.—Cuadro desolador.

Puente Jenil 8 (2'30 tarde).—Se ha hundido una casa resultando muertos Antonio Molina y Antonio Belmad, de 60 años.

Las averías en las centrales eléctricas tardarán meses en repararse. Se conocen nuevos detalles horribles. El número de casas hundidas se acerca á un centenar. Infinidad de familias quedan en la miseria. El río se retira de las viviendas dejando cuadros aterradores. Los destrozos en los mobiliarios son espantosos. Hay ajuares

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL: Suscrito 1.000.000'00
Desembolsado 300.000'00
Estadística 95.153'08

RESERVAS: De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España. 499.494'49

de 1915 1.550.569'09

Primas recaudadas en 1915 4.216.474'69

Sinistros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916 4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado.

(Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de reoría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

completos perdidos. En los patios de algunos molinos se ven grandes balsas de aceite. El tiempo de hoy es bueno. En el pueblo hay verdadero duelo por tan triste situación.—Mirimó.

EN CASTRO DEL RIO

Conflicto solucionado

El jefe de línea de la guardia civil de Castro del Río ha dirigido al gobernador civil el siguiente telegrama: «Acabo de celebrar una reunión con los fabricantes de pan á fin de solucionar el conflicto, que creo sofocado por dos días, teniendo en cuenta las existencias actuales de harinas.»

El conflicto á que se refiere era la falta de pan por hallarse los molinos anegados y faltar harina en algunas tahonas.

Tres cadáveres

El alcalde de Castro del Río comunica al gobernador: Tengo el sentimiento de participarle que en una de las casas inundadas se han encontrado tres cadáveres dos hombres y una mujer, que efecto de no haber oído la inundación no han podido registrarse. Continúa el descenso de las aguas. Son muchos los damnificados é importantes las pérdidas sufridas.

Castro 7 (á las 18'50).—El jefe de línea de la guardia civil dice: Paulatinamente continúa el descenso del río. Tengo el sentimiento de participarle que se han ahogado tres paisanos, dos hombres y una mujer. Se cree que haya más víctimas. De las familias del puesto de la guardia civil hay fuera del cuartel cuatro guardias, una mujer se ha salvado.

El alcalde dice: Confirmando mi anterior telegrama en que le comunicaba que se habían extraído tres cadáveres, dos ancianos y su hijo de 30 años, temiéndose que haya desaparecido familia de huertanos sin haberse podido comprobar, pues no dispongo de material de salvamento.

Las familias de los guardias civiles todas salvadas. Sólo ha perecido un caballo y se han perdido los equipos.

He adoptado reparto por bonos á fin de hacer frente á la situación. El estado de ánimo de la población es bastante abatido, produciéndose con sensatez.

IZNAJAR

Iznajar 8 (11'50).—Alcalde dice: Ayer tuvo río Jenil una crecida sobre su nivel ordinario 8 metros, arrastrando corriente varias casas, un molino harinero, un puente y en particular distintas viviendas y barcos y muchos animales, mobiliario y aperos de labranza. Daños gran consideración. Pérdidas enormes. No han ocurrido desgracias.

ALMODOVAR DEL RIO

Alcalde á gobernador. Almodóvar 8 (13'38).—Anoche á las doce las aguas alcanzaron término municipal una altura desconocida desde el año 1892, habiendo causado perjuicios de gran consideración.

A las 16'05. Efecto del desbordamiento de los ríos Guadiato y Guadalquivir son muchas las familias que quedan en la ruina, rogándole interese Gobierno conceda recursos.

TORRES CABRERA

Un tren de socorro

Montilla 8 (8'15).—Requerido por el alcalde de ésta, salgo para Torres Cabrera en tren socorro. En este momento, una madrugada, acompañado del alcalde, del médico y de varios vecinos, para auxiliar á varias personas que se encuentran en peligro gravísimo, con motivo de la inundación en dicha estación, llevándose cuatro números del puesto.—El capitán de la guardia civil.

Torres-Cabrera 8 (6'40).—Alcalde Montilla á Gobernador. «Cumpliendo orden de V. E. lleve á esta en tren especial con capitán y fuerza, médico y farmacéutico de Montilla y elementos salvamento que se pudo proporcionar. Los que se encuentran aislados se suponen salvados por decrecimiento río. Parejas recorren cortijos próximos, por si los salvados en crecido número necesitan auxilios médicos, que caso negativo regresaremos á Montilla.

Se dice que se salvaron

El capitán del Escaudrón telegrafió ayer desde Espejo, que no podrá salir para Castro del Río, pues el puente nuevo se había hundido y el viejo lo cubre el agua.

—Ha regresado de Torres Cabrera un barquero que fué ayer en vista de

la imposibilidad de llegar por el ferrocarril. Ha dicho que se han podido salvar 62 personas.

Ventisiete salvados

El gobernador civil comunica al ministro lo siguiente:

Según me comunican en este momento, la barca que mandé ayer tarde por tierra á Torres Cabrera llegó con oportunidad de salvar á 27 personas que se encontraban aisladas en el cortijo del «Alguacilto», no habiendo que lamentar otras desgracias personales que la pérdida del matrimonio que fué arrastrado por la corriente con la choza en que habitaba.

DE SOCIEDAD

Regresó á Hinojosa el jefe de los conservadores de aquella ciudad, don José Ortiz Torrión.

Regresó á Montilla D. Angel Gómez Góngora.

Está en Córdoba el distinguido y rico propietario de Priego, D. Carlos Calvo Lozano.

Marchó á Cabra á visitar unos enfermos, el Dr. Bueno.

Crónica Local

Un sufragio de los jaimistas

Hoy se ha enviado el telefonema siguiente á Madrid: «Correo Español», Pizarro, 14.—Celebada Misa conmemorativa soldados ambos bandos muertos cumplimiento deber pasadas guerras.—Vald-flores, Porras, Serrano.»

Al cielo

Ha subido al cielo el niño José María Márquez García en Peñafiel del Río (Sevilla), á los once meses de edad, el día 7 del actual. En la iglesia parroquial de dicho pueblo se ha celebrado hoy el oficio de ángeles.

A sus desconsolados padres, los señores de Ortiz Molina (D. Antonio), acompañamos en su justo dolor.

González Hermanos
CORDOBA
Paseo del Gran Capitán, 19

Yeso de Puente Jenil
Calidad absolutamente pura
La tonelada de 1.000 kilos
Pesetas 23'75
El saco de 40 kilos, 0'95

Casa de Socorro

Hoy ha sido curada Luisa Morilla, contusión en el antebrazo derecho.

F. Guijo **DEWISVA**
CALLE BONDORAN
Fundada en la festividad

Se necesita

Se precisan nuevos agentes á sueldo y á la comisión para trabajar el seguro popular de enfermedades de la importante Compañía «Patria».

Dirigirse con pretensiones y referencias Gondomar, 9 y 11 principal de 5 á 7.

Limosna de pan

Los Sres. Carbonell y Compañía nos han remitido 50 bonos de medio kilo de pan de la limosna que hacen en memoria del que fué su dignísimo gerente D. Carlos Carbonell y Morand.

En nombre de los verdaderos necesitados entre quienes distribuiremos estos bonos damos las gracias á la respetable casa citada.

Un libro

Estómago! Estómago! Estómago! Estómago! Curad sus dolencias con «La Perla Estomacal» de R. Fernández, que se vende en las Farmacias á pesetas 3'50 y que remite por correo S. Crespo, San Justo, 5, Farmacia, Madrid.

Un libro

El misal de Cuaresma y Semana Santa de que anoche dábamos amplia noticia, se vende en casa del Editor don Eugenio Subirana, Puertaferrias 14, Barcelona. De este modo contestamos á las personas que nos han hecho preguntas sobre el particular.

El mejor postre

Mermeladas "Trevijano"

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 8 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 75'05.—El 5 por 100 amortizable, a 95'15.—Cédulas hipotecarias, a 97'40.—Las acciones del Banco de España, a 448'00.—Las de la Tabacalera, a 000'00.—Los francos, a 80'85.—Las libras esterlinas, a 22'49.

Política

Madrid 8 (tres tarde)

Madrid 8 (seis tarde)

Electoral

Se han constituido sin incidentes las Mesas electorales para que los candidatos entregaran las credenciales de los interventores.

En Gubernación

El Sr. Ruiz Jiménez nos ha dicho que esta mañana había conferenciado con el general Marvá sobre el Instituto Nacional de Previsión.

Acordaron que la Asamblea anual reglamentaria se celebre en Sevilla. Asistirá el ministro.

Dijo luego que no había nada de la dimisión del alcalde. Elogió mucho a éste. El duque de Almodóvar permanecerá en la alcaldía todo el tiempo que quiera.

En cuanto al asunto del carbón, no hay otro remedio que cumplir la orden de 11 de Julio último.

Pasado mañana dirigirá una circular a los gobernadores recomendándoles el exacto cumplimiento de lo publicado en la «Gaceta».

A la una se cierran los teatros

Tenemos que preocuparnos del ahorro del carbón y para ello una de las medidas que adoptaremos es ordenar que los espectáculos terminen a la una de la noche lo más tarde.

A tal efecto he citado para hoy mismo al Director de Seguridad con objeto de darle instrucciones. El adelantar los relojes una hora no conduce a nada positivo.

El temporal

Se va restableciendo la normalidad. Todos los trenes circulan con retraso. Los perjuicios sufridos son enormes, sobre todo en Andalucía. Aun no se conoce la cuantía de los mismos.

El gobernador de Sevilla me dice que ha llegado el Guadalquivir a llevar 8 metros sobre su nivel.

El gobernador de Jaén me telegrafía pidiendo barcos. Me he puesto al habla con el ministro de Marina y veremos el medio de facilitar socorros.

El gobernador de Cádiz comunica que el Guadalete alcanzó gran crecida, pero ya va decreciendo.

He hablado con Francos Rodríguez, el cual me ha dicho que hubo momentos en que Málaga entera estuvo inundada.

De Villanueva de la Serena me dicen que el río llevaba en algunos puntos balsas de aceite.

Hibla Romanones

Cuando el conde recibió a los periodistas dijo: Señores no hay nada más que agua a todo pasto. De provincias singularmente de Andalucía se reciben noticias desconsoladoras. Conferenciaré con Gasset y Ruiz Jiménez y veremos lo que puede hacerse.

Un periodista preguntó al conde si era cierto que había dimitido el alcalde de Madrid.

Me alegro, que me lo pregunten para decir que no hay tal cosa. El gobierno está satisfecho de la gestión del Duque de Almodóvar. Así se lo dije esta mañana.

Ruiz Jiménez publicará una disposición relativa a la entrada y salida de extranjeros en España. Aquí tendrán un trato más benévolo que en otros países. Podrán vivir tranquilamente y no se les molestará. Es esta una disposición impuesta por las circunstancias.

Preguntado el conde si era cierto que en el Consejo de anoche se habían adoptado medidas relativas a las subsistencias, lo confirmó, pero añadiendo que esas medidas no se conocerán hasta que las publique la «Gaceta».

Gasset se ocupa del temporal

El ministro de Fomento nos ha dicho que hallándose anoche en el Consejo de ministros, tuvo que salir unos instantes por recibir apremiantes despachos de Sevilla que se hallaba completamente inundada.

Rodríguez de la Borbolla me dice que está incomunicada su casa.

He ordenado que marche inmediatamente a Sevilla el ingeniero jefe del servicio central hidrológico señor Gelabert para que estudie sobre el terreno lo necesario. No sé cuando podrá llegar por hallarse cortada la vía férrea en el puente de Alcolea.

El Sr. Gelabert estudiará sobre la marcha un plan de defensas contra las inundaciones en Sevilla.

La Dirección de Obras Públicas dirigirá una circular a los ingenieros jefes de todas las provincias, para que envíen una relación de los daños causados en caminos y carreteras, y pedir con toda urgencia créditos que remedien la situación.

Ayer, cerca de León, quedó cortada la vía interrumpiéndose la comunicación unas horas. Ya circulan trenes.

El carbón

Desde que por la nota alemana comenzó el bloqueo, ha disminuido la importación del carbón hasta el punto de que en el mes de Febrero se ha importado sólo una tercera parte en relación con igual fecha del año anterior.

Hemos de ver el modo de salir del paso del conflicto que se nos avecina si esto sigue y el Gobierno tiene que procurar que no falte carbón intensificando la producción y reduciendo el consumo todo lo posible. De este modo podremos conseguir que no falte carbón.

Miscelánea

«La Gaceta»

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Declarando que entre los cuerpos que deben tener representación en la Junta de Emigración figura la Sanidad Marítima.

Relación de las escuelas que han de proveerse por concurso general de traslado en el primer semestre del año actual.

Anunciando la provisión de la cátedra de Pedagogía en la Escuela Normal de Santiago.

Pobre rico

En la plaza de la Cebada un pobre anciano perdió el conocimiento siendo conducido a la Casa de Socorro.

Para identificarlo fué registrado encontrándose en el forro de la americana once monedas de oro de 20 francos, 6 billetes de 100 pesetas y varios de 25. Varios billetes franceses, dos resguardos por valor de 5.500 pesetas, un cheque del Banco de España de 500 acciones de los ferrocarriles del Norte y otros valores.

Se llama Félix Bravo, y vive en la calle Maldonadas, 10.

En Sevilla

Las últimas noticias del temporal son que el río ha comenzado a decrecer.

Se hundió la parroquia de San Marcos sin causar desgracias.

En Tablada se ha encontrado el cadáver de un hombre que pereció ahogado.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: En el sector de Verdún nuestras baterías dispararon contra los destacamentos adversarios en la región al Norte del bosque de Malancourt. También cañonearon las organizaciones alemanas del bosque de los Epargges. Se registró viva lucha de artillería en el sector de Maisons les Champagne, Emvermeuil y otros puntos. En el resto del frente no se señalaron acciones de importancia.—Aviación: Un aparato «Rumbler» cayó el día 6 de Marzo en la línea francesa. Fué derribado por el teniente aviador Pinsard, siendo el quinto aparato que echa a tierra.

Noticias de la tarde

Notas alemanas

Nauen.—Dicen de Stoccolmo que el hecho de haber rehusado el Rey de Suecia admitir la dimisión a su Gobierno, ha robustecido a éste. La prensa elogia al Gobierno y declara su satisfacción por su permanencia en el poder.

En el parlamento italiano un diputado socialista abogó por la paz y di-

jo que el pueblo no quería que continuara la guerra un día más. Fué aplaudido por los socialistas.

Stoccolmo.—Se prepara un mensaje de simpatía que firmarán todos los hombres de ciencia y que será como un homenaje al ministro de Estado sueco dimisionario, por haber rehusado el rey admitirle su dimisión.

La guerra en el mar

Nauen.—El vapor noruego «Lindentog» que con cargamento de salitre navegaba de Noruega a Inglaterra, ha sido detenido en el mar del Norte por los alemanes que lo condujeron a Hamburgo por llevar contrabando de guerra. Se cree que el vapor «Copenhague», de 570 toneladas, que viajaba de Londres a Rotterdam, fué hundido en la mañana del día 5.

Parte francés

París.—El parte oficial de la tarde de hoy dice que en el Oise y el Aisne hubo acciones de infantería bastante vivas y encuentros entre patrullas en la región de Maulines y de Touvent. Al Nordeste de Hartmanweilerloch hicimos 15 prisioneros. En la Alsacia las tentativas del enemigo fracasaron. En el resto del frente hubo tranquilidad durante la noche.

Parte austriaco

Viena. (Oficial).—En el frente ruso no ha cambiado la situación. En el Tirol patrullas enemigas fueron dispersadas. En el frente rumano nada de interés.

En la Sorbona

Lyon.—Se ha verificado en la Sorbona una manifestación nacional a la que asistieron representaciones de todas las grandes entidades francesas. Entre los concurrentes figuraban los presidentes de las Cámaras.

Viviani, en nombre del Gobierno, se adhirió al acto y dijo que el enemigo realizaba ahora un acto desesperado y que Francia debía luchar con todas sus fuerzas contra el militarismo prusiano.

Parte inglés

Londres. (Oficial).—La situación en la estación de Sehan registrado dos los de artillería en Iprés. Hay actividad aérea. Hemos arrojado bombas contra los departamentos enemigos. Derribamos seis aparatos de estos. Nosotros perdimos once.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que ha habido escasa actividad a consecuencia de la situación atmosférica. Entre el Oise y el Aisne hicimos 17 prisioneros.

Frente oriental.—Entre Bilocka y Molodechno descarrilamos un tren militar utilizando bombas.

En el lago Doiran escaramuzas entre avanzadas.

Parte italiano

Coltano. (Oficial).—En el Trentino el mal tiempo dificultó la acción de nuestras tropas. Hubo combates entre patrullas en el valle de Lugano, siendo rechazado el enemigo.

Barcos a pique

Berlín. (Oficial).—En el Mediterráneo han sido hundidos por submarinos alemanes ocho vapores y siete veleros que suman en total 40.000 toneladas.

Ha sido hundido el transporte de guerra de 8.000 toneladas.

Portedantio.—Un vapor noruego que conducía víveres y cuatro veleros que transportaban carbón de Inglaterra a Italia.

Al Sur de Creta fué hundido un vapor de 8.000 toneladas que iba armado, el buque griego «Lionley» que llevaba semilla de algodón para Inglaterra, y los buques «Clag» y «Farguhar», de este último fueron hechos prisioneros un capitán y dos marineros.

MERCHETA

CATARROS
¡TOS! ¡TOS!
SE CURAN RÁPIDAMENTE TOMANDO EL
Jarabe
YER
AL NARCYL

SUCESOS

Robo.—De la casilla denominada «Caballera», término de Almodóvar del Río, han sido robadas varias prendas de importancia, de Jo.é Benavidez González.

Robo de una maleta.—De la estación de Cabra fué robada una maleta de 15 kilos facturada desde Sanlúcar de Barrameda, con las iniciales C. F. Señora quien sea el autor.

Niña quemada.—En Villanueva de Córdoba ha muerto a consecuencia de varias quemaduras la niña de dos años Francisca Garfía Carniceros.

Volantes, Tules y Gasas

Ofrecemos un surtido colosal en estos artículos: Adornos, Aplicaciones, Botones, Hilillo de oro y plata, Sutaohs, Cordones, Enojes valencianos, tul y chantilly, Enojes de Malla y de plata, Tissues, Cintas y cuantos artículos se indican, como novedad para la presente temporada; nuestras confecciones son las más hermosas y convenientes que se presentan en esta plaza. *La Sevillana*. Conde de Cárdenas, 24. 5-1

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocoletes y pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. —Teléfono, núm. 4.

Tourist's Bar and Restaurant

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)
TELÉFONO, NÚM. 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana. La rica empanada de pescada y bacalao a la Viscaína.

CASA JOSÉ BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4
Precios de venta al público desde el 5 de Marzo, hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'50 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'50
Ternera con hueso, 3'30 idem sin hueso, 4'30
Macho, 2'12.
Cerdo a la canal, a 2'25 ptas. kilo.

Capelinas

Marabú y pluma, es uno de los artículos más salientes para la próxima temporada, y ya estamos recibiendo modelos muy elegantes.—Conde de Cárdenas, 24. *La Sevillana*. 5-1

La Abundancia

Ultramarinos - Tocinería

— de —

Manuel González Hoyos

Jamones, salchichones, chorizos, bacalao, conservas de pescado y de hortalizas, semillas y salvados.

Pan del horno de Barea a 48 céntimos; idem de familia, a 40.

JUDERIA, NUM. 9

Cisco de orujo

Se vende en Casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. C., a 15 reales hectólitro, llevado a domicilio.

Tecno superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. a 112 rles. arroba por cajas completas, y a 110 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante en Aguilera de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, a 115 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

PROBAD LOS CHOCOLATES

— QUE ELABORA —

HIPÓLITO CABRERA

Alfaros, 11.—POZOBLANCO
UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DORADOS
TENER ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO
PLAZA EN ESTE DETALLE

Boletín Religioso

Mañana es día de ayuno. Mañana no se puede comer carne ni aún teniendo Bula.

Santo de mañana.—Santa Praxedes, virgen romana.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Mañana en el Convento de Santa Marta, contado por el Illmo. Sr. Conde de Hornachuelo, por un esposo, padre y demás difuntos.

Salvador.—Del 4 al 13 de los corrientes después de la misa del Sr. Rector, que es a las 9 y los domingos a las 8 y 12 tendrá lugar la novena de gracia rezada en honor a San Francisco Javier.

San Cayetano.—Continúan los Siete Domingos a San José, el 11 tercio día de quinario a Nuestro Padre Jesús Caído y Nuestra Señora del Mayor Dolor, a las cinco de la tarde.

El Hermano Mayor y Junta directiva de la cofradía de Nuestra Señora del Carmen, convoca a junta general para el domingo 11, a las 8 de la tarde. No habiendo el número reglamentario se suspenderá hasta las tres y media y con el número de Hermanos que hubiese se procederá a tomar sus acuerdos para el buen régimen.

Santa Marta.—Por la tarde a las cinco y cuarto se rezará el Santo Rosario, letanía cantada, quinario de Jesús Crucificado, con letanías cantadas y sermón, los que están a cargo de los RR. PP. Misioneros del Corazón de María.

Ejercicios Espirituales.—Para señoras y jóvenes en la Real Iglesia de San Pablo, dirigidos por el R. P. Dámaso Fuentes, Misionero del Corazón de María, desde el 4 al 11 de Marzo. Por la mañana a las 9 misa, meditación, plática y pláticas cánticos. Por la tarde a las 4 terminando con el Via-Crucis.

Carmen Calzado.—Los miércoles y viernes de cuarenta a las cinco y media Santo Rosario y Via Crucis. Los sábados a la misma hora Santo Rosario y Salva y los demás días a oraciones Rosario y Meditación.

IX ANIVERSARIO

Los misas que se celebren en la Real Iglesia de San Hipólito los días 9 y 10, desde las seis a las diez, serán aplicadas por el alma de D. Amador Jover y Sasa (q. e. p. d.)

Sus sobrinos, sobrinos políticos y demás familia ruegan lo encomienden a Dios y a la Virgen Santísima de los Dolores.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Hernias. Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Deformidades. Calvos. Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos
Montera, n.º 38. MADRID
En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de cada mes, en el Hotel Simón.



A pesar de la carestía de las subsistencias, el

Salchichón
"SIBERIA"
de aroma exquisito, se vende en todos los buenos establecimientos de España, al precio de 6'50 pesetas el kilo.

GARBANZOS PARA SIEMBRA

CLASES SUPERIORES

José de Rioja

CÓRDOBA

Arrendamiento

Desde San Juan próximo se arrienda la casa calle Leopoldo de Austria, 2 A, con 13 habitaciones, dos patios, azotea y agua.

Para tratar del precio y condiciones Paseo de la Victoria, 4, todos los días laborables de nueve a una. 12

Plaza de Toros

El 23 del corriente a las seis de la tarde y en el local de la misma se celebrará subasta para el arrendamiento de aquella para las fechas y bajo las condiciones que se contienen en el pliego obrante en la Conserjería de la misma, donde puede ser examinado por los que deseen tomar parte en la licitación. 10-1

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO NÚM. 84

José de Rioja

Córdoba

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Alemania no está bloqueada por Inglaterra

Trate, en este artículo, de avanzar la creencia, desprovista de todo fundamento, de que Inglaterra tiene bloqueados a los Imperios Centrales. Y, como se verá, son los países neutrales quienes en realidad bloquean a Alemania, por miedo a los aliados, absteniéndose de arribar a los puertos norteafricanos. Estas mismas afirmaciones fueron ya hechas efímeramente por el gobierno de Berlín en la «Gaceta de Francfort» al principio de la guerra con estas palabras:

«En los países neutrales existe la creencia de que los puertos norteafricanos están bloqueados e interceptados el tráfico marítimo con ellos. Esto es completamente falso: ningún puerto alemán está bloqueado: nada impide el tráfico marítimo de los neutrales. Los buques neutrales deben de ir, acercarse a Heligoland hasta una distancia de diez millas marítimas, y allí encontrarán siempre un gran número de prácticos para guiarlos a las puertas, sin peligro alguno. A los del Báltico pueden ir directamente, porque, a la entrada de cada uno de ellos, se hallan prácticos a su disposición.»

El bloqueo consiste en el cerco real de buques a los puertos, de tal manera que los sea imposible impedir la entrada o la salida de barcos enemigos o a servicio de estos. Así lo previeron la Declaración del Congreso de París de 1856 y la Declaración de Londres de 1909, que son las dos leyes internacionales más modernas y perfectas sobre el particular.

La Historia está llena de hechos que demuestran que eso es el concepto de los bloques marítimos para que sean efectivos y obligatorios. En 1801 un tratado anglofrancés estableció, como requisito del bloque, que éste se emprendiera «con buques estacionados y suficientemente próximos al puerto bloqueado.» Durante la guerra de Oriente de 1854, Francia obligó a Inglaterra a reconocer la efectividad del bloque para ser obligatorio; y el Ministro de la Guerra británico declaró entonces en la Cámara de los Comunes que su gobierno renunciaba a establecer el bloque de cruceros a sea a distancia, por ilegal; que es precisamente el único que ahora sufre Alemania en su costa del mar del Norte, por la abstención de los neutrales, debida al miedo a Inglaterra.

Cuando la guerra de Secesión americana, los Estados del Norte declararon el bloque a los del Sur desde la bahía de Chesapeake hasta la desembocadura del río Grande en una extensión de 2500 millas; y el embajador inglés fue quien obligó a que los norteamericanos cuatrocientos buques norteamericanos estacionados permanentemente a lo largo de la costa.

Real y efectivo fue el bloque de la Habana y Santiago de Cuba en 1898 por las flotas yanquis; y lo mismo ocurrió con el de Puerto Arturo en 1904 y 1905, costando muy cara su efectividad a las escuadras japonesas.

¿Están en esas circunstancias los puertos norteafricanos? ¿Las escuadras británicas y de sus aliados se hallan estacionadas frente a los puertos germanos? De ninguna manera. Todas las costas de los Imperios Centrales, sin excluir puerto alguno, se hallan completamente libres, sin que el enemigo sea acercarse, ni a grandes distancias; y cuando se atrevió, le costó bien caro, como en los primeros días de Septiembre de 1914, en que fuerzas navales alemanas hundieron impunemente a los cruceros británicos «Pathfinder», «Aboukir», «Heguy» y «Oressay», y de lo cual son testigos también las costas de Jutlandia, en donde, con otros poderosos buques ingleses, persigió el que condujo a Kitchener. Mientras que, por el contrario, los buques alemanos submarinos y de flotación salen y entran, a su albedrío, de sus bases, circulan libre-

mente por los mares, baten al enemigo, le apresan, le hunden, y hasta bombardean las mismas costas británicas. ¿Cómo puede decirse, ni mucho menos sostenerse que Inglaterra tiene bloqueada a Alemania?

Lo que ha ocurrido, pues, fué que la armada Albién, para obligar a los neutrales a que cortaran el tráfico marítimo con Alemania, empezó por incluir en el contrabando de guerra todo, absolutamente todo, sin exceptuar aquellos artículos que taxativamente estaban excluidos en los Tratados e convenciones internacionales. A este abuso siguió el de declarar cerrado el Mar del Norte, bajo el pretexto mentiroso de que se hallaba sembrado de minas submarinas y de que, si no se dejaban los buques neutrales conducir por marinos ingleses, estaban expuestos a hundimiento seguro por desobediencia.

Estos peligros imaginarios y la suposición fundada de que todo ello no era otra cosa más que el medio de que la Gran Bretaña se valía para obligar por la fuerza a los neutrales a que interrumpieran sus relaciones de todas clases con Alemania, hizo que éstos se sometieran, con humillaciones, a los designios británicos. Y de esta manera, por el abuso de la fuerza de Inglaterra y por la desunión y cobardía de los neutrales, ha sido posible fugir como verdad una mentira tan a la vista, como la que nos ocupa.

Antonio Barranco Garrido.

con la fe de alegría a los cánticos y vivas de los padres misioneros.

En dicho acto el que hace esta mal trazada oración vela a las madres de los pequeños huérfanos llorando emocionadas, al ver la fe con que los pequeños y mayores gritaban con voces entrecortadas a los cánticos y vivas a la religión.

En dicho principio las misiones solo para hombres a una hora, y a otra para las mujeres, como también a las confesiones. En la semana que viene (D. M.) dará más detalles.—Corresponsal.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Teatro - Ideal Cinema

Función para mañana

A las ocho y media.

Sigue actuando El Cubano Vega.

Últimos días de la notable canzonetista Dora la Cordobesa.

Completarán el programa interesantes películas de actualidad.

Precios: Butaca, 0'70; anfiteatro, 0'35; paraíso, 0'15.

Teatro-Circo

Función para mañana

Últimos días de la notable artista española Aygel y del celebrado artista Loehr, «El hombre que se alarga».

Completarán el programa cintas cómicas y del natural.

A las ocho y media. Sección con nua.

Precios: Butaca, 0'75; anfiteatro, 0'35; general, 0'10.

Gran Cine - Salón Ramírez

Función para mañana

Últimos días de Los Mary Luis y Lola Durán.

Completarán el programa escogidas películas de actualidad.

Precios: Butaca, 0'75; anfiteatro, 0'35; gradas, 0'15.

NARANJAS Y AJOS

Se vende la naranja agria y dulce de la huerta Saldaña. Ajos a 4 pesetas arroba y semilla de alfalfa a pesetas 2'35 el kilo. Razón, Conde del Robledo, núm. 1, de 9 a 12 de la mañana. 53

SE ARRIENDA

Desde el día un local propio para almacén o graneros, con bajo y alto en bóveda, en la calle Conde de Torres Cabrera. En la portería del Sr. Conde de Torres Cabrera, darán razón. 5-5

SE ARRIENDA

En la calle de Santa Victoria número 5 se arrienda un espacioso local propio para bodegas o depósitos. En la misma casa darán razón, de once a cuatro. 10-6

SE ARRIENDA

El piso primero de la casa, calle Gondomar núm. 2, donde está la Fotografía de Molina. Para tratar, Jesús María, 6. 10-6

Imp. «El Defensor» Ambrósio Morales, 6

FEMAR

DE FILAMENTO ESTIRADO

75% DE ECONOMIA

UNICA IRROMPIBLE



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



- La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvo.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidió mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas frasco.—De venta en Córdoba: Farmacia del Sr. Fuentes, calle Duque de Hornachuelos, 10.—Al por mayor: Señores Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

Doña Blanca de Navarra

—POR—
Francisco Navarro Villoslada

na condal de una frondosa y dilatada vega, por donde el Egra enfrena su curso hasta entonces espumoso, y serpentea alborozado al verse libre del angosto cruce de las montañas, y corre suelto entre viñedos, olivares y praderas, en que pacen numerosos rebaños bajo un cielo transparente y sin manilla. Alcázar pético que participa de lo soberbio y espe-ro de una fortaleza, y de lo dulce y risueño de una quinta, primer escalón de los Pirineos, que de roca en roca se van elevando hasta la altura del Pico del Mediodía; valladar primero del ubérrimo verjel, que el Ebro cruza entre frutales y matas de flores con profundos arrullos de placer.

Pero este palacio sólo tendría para nosotros el encanto que le presta su pintoresca situación, si la fantasía no se recrease en añadirle nuevos primores. Esa mención amiga de las nubes y hermanas de los vientos, es la morada de un ángel de pureza y candor; de una niña de quince años, blanca, dulce, risueña, sencilla de aspecto como sencilla de corazón. ¡Grato es verla pasearse por el terrado, como paloma por la cornisa de una torre, vestida de blanca lana, con tocas también blanquísima de cendal, que dejaban asomar unos cabellos casti negros que en gruesas trenzas le caían de las sienes para ser recogidas con gracia detrás de las orejas, tan menudas como delicadas, revestidas de un cutis transparente, teñido de suave carmin que estaba revelando vida, salud y tranquilidad. ¡Dulce es verla tender por la profunda vega sus zuleados ojos con cierta expresión tan casta como tierna, que descubría un alma rígida y pura y un corazón por extremo sensible y delicado.

En su pecho un copo blanquísimo que las auras más leves de la desgracia comovían, cuando llegaban a la mansión aérea los lamentos de la viuda por la pérdida del esposo, muerto al hierro de su hermano; los ayes de la madre, que echaba de menos en su regazo al hijo por quien sufrió tantos dolores; los alaridos de los pecheros, que tornaban a sus chozas mutilados en una guerra, cuyo objeto no se sabía y cuyo término no se divisaba. Todos estos gemidos del infortunio subían al terrado de Catalina de Beaumont, y eran recogidos por aquel ángel y presentados al Señor en sus oraciones como ofrenda de las amargas flores del valle de la vida, bañadas con el rocío de sus lágrimas.

Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estornudo gástrico de los fumadores y alivia en la tabaquemia.

Lo fumaa a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar 2, farmacia.

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOR Y NINA, 5

Capital desembolsado: 5000000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Benéficos: Banco de España — Banco de Orléans

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada

D. Antonio Corrotto: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y puertos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

LA ESTRELLA-TRABAJA ESTE RAZO A PRIMAS

HUY REDUCIDAS

Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delégate en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Corrotto: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Fernando Guijo

Condomar núm. 2, donde está la Fotografía